

A XVI. Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium az Országgyűlés által 1987. december 18-án alapított Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium jogutódja, a Környezetvédelmi és vízügyi miniszter egyszemélyi vezetése alatt álló központi államigazgatási szerv.

A lakosság életminőségének javításához, az egészséges környezethez való alkotmányos jog érvényesítéséhez, a társadalom és a gazdaság fejlődéséhez kulcsfontosságú feltételeket jelent a természeti erőforrások fenntartható használata, a környezet minőségének javítása, a természeti örökség megőrzése és a környezeti biztonság megerősítése, melyek a környezetvédelmi tárca legfőbb cselekvési területeit képezik. A tárca a 2010. évben egyrészt folytatja a korábbi években megkezdett programok megvalósítását, biztosítja a hazai, EU-s és nemzetközi jogszabályokból adódó kötelezettségek teljesítését, másrészt számos területen tervez előrelépni a fenti célok megvalósításának elősegítése érdekében.

A tárca 2010. évi főbb szakmai feladatai:

A fenntarthatósági elvek érvényesítése, a környezettudatosság erősítése

A Nemzeti Környezetvédelmi Program a környezetügy átfogó hatéves időszakra vonatkozó keretprogramja, mely integráns része a nemzetgazdaság tervezési rendszerének. Megalkotását a környezetvédelmi törvény írja elő, végrehajtása a kormányzat feladata. Országgyűlés általi elfogadását követően kiemelt feladat a harmadik Program társadalmiasítása és végrehajtásának megkezdése, amely többek között a környezettudatosság erősítését, az energiatakarékosság és -hatékonyság javítását, a természeti erőforrások fenntartható használatát, a stratégiai vízkészletek, termőtalajok és természeti értékek védelmét célozza. A tárca ösztönzi és szakmailag támogatja a területi környezetvédelmi programok kidolgozását, illetve megújítását.

A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Stratégia megvalósulásának elősegítése és rendszeres megújítása érdekében 2008 októberében megalakult a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács, melyben a Kormányt a környezetvédelmi miniszter képviseli. A KvVM részt vesz a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos átfogó stratégiai tervezésben, és a Tanács szakmai munkájához is segítséget nyújt.

A KvVM összehangolt környezeti tudásmenedzsment tevékenységének célja a fenntartható életmód és fogyasztás elterjedésének támogatása, ennek részeként a szükséges ismeretek, információs rendszerek biztosítása, valamint a szakmai háttér és a társadalmat megszólító programok folyamatos kiszélesítése. E cél hatékony megvalósítását környezeti tudáslánc program segíti elő az érintettek széles körű bevonásával, az alábbi fő irányokban:

- A kisgyermektől a felnőtt korig terjedő környezeti nevelés terén a különböző programok pénzügyi és szakmai támogatása (Zöld óvoda hálózat, Ökoiskola hálózat, BISEL és GLOBE programok, „Mérd az Időt” program, Duna Ismerettár, Erdei Iskola és Óvoda, Öko-klubok, tehetséggondozás, tanulmányi versenyek).
- A KvVM hangsúlyt helyez a felsőoktatási akkreditáció szakirányú támogatására, BSc szakon a környezettan, környezetmérnök és

környezetgazdálkodási agrármérnök szakokon. 2010-ben ismét megrendezésre kerül a XII. Országos Felsőoktatási Környezettudományi Diákkonferencia (a konferencián, határon-túli diákok is részt vesznek).

- Az új környezetvédelmi és vízügyi szakképzési struktúrának megfelelően a tárca folytatja a felelősségi körébe tartozó szakmai programok, tanulmányi versenyek megszervezését, tankönyvek kiadását és felülvizsgálatát. A jelenlegi 12 szakképesítés mellett 2010-ben felsőfokú végzettségen alapuló klímareferens szak indul.
- A tárca a jövőben is szorosan együttműködik a szakmai, civil szervezetekkel, környezeti nevelőkkel a hatékony tapasztalat és információcsere elősegítése érdekében, illetve ösztönzi és támogatja a lakosság környezettudatosságának növelését (rendezvények, kampányok, kiadványok stb.)
- A tájékoztatás, oktatás és nevelés fontos eszközeként a környezeti információs rendszerek fejlesztését EU támogatás biztosítja.

A környezet védelmét szolgáló szabályozás továbbfejlesztése

2010. évi kiemelt szabályozási feladat a Hulladék Keretirányelv (2008/98/EK) átültetésével kapcsolatos jogalkotási feladatok folytatása (a hulladékgazdálkodás hazai jogszabályi környezetének átfogó felülvizsgálata és megfelelő módosítása, ide értve a 2000. évi XLIII. törvényt, valamint a végrehajtás szabályait meghatározó szakterületi kormány és miniszteri rendeleteket). A keretirányelv átvételét 2010. december 12-ig kell elvégezni. További feladat a hulladékgazdálkodási feladatok gyakorlati végrehajthatóságát szolgáló műszaki útmutatók, hulladék-vizsgálati szabványok, kiadványok kidolgozása.

2010-ben befejeződik az új levegőminőségi keretirányelv (2008/50/EK) hazai átvétele, amely elsősorban az egészségre fokozottan veszélyes kis szemcseméretű porfrakcióval (PM_{2,5}) kapcsolatosan ír elő újabb kötelezettségeket, többek között új vizsgálati követelményeket, amelyek teljesítését biztosítani kell. A zajvédelem terén az első hazai tapasztalatok alapján módosítani kell a stratégiai zajtérképekre és intézkedési tervekre vonatkozó jogszabálycsomagot.

A tárca - az összkormányzati szándékkal egyezően - 2010-ben folytatni kívánja az eljárások egyszerűsítésével, az adminisztrációs terhek csökkentésével kapcsolatos jogalkotási tevékenységet. Az elmúlt időszakban a KvVM számos intézkedést valósított meg az adminisztrációs terhek csökkentése érdekében, ugyanakkor egyrészt fel kell tárnunk azon pontokat, ahol a környezet állapotának sérelme nélkül további egyszerűsítések végezhetőek el, másrészt az eddigi tapasztalatok összegyűjtésével és elemzésével fel kell tárnunk, hogy a megtett intézkedések milyen tényleges hatást jelentettek és el kell végezni a szükséges korrekciókat.

Az Espooi Egyezmény, a hatásvizsgálatról szóló 85/337/EGK irányelv, valamint a stratégiai környezeti vizsgálatról szóló 2001/42/EK irányelv végrehajtása kapcsán 2010-ben több kiemelkedő jelentőségű téma is várható.

A települési életminőség és a települési környezetminőség javítása

Folytatódik az Ivóvízminőség-javító Program és a Nemzeti Szennyvízelvezetési és -tisztítási Megvalósítási Program ütemezett megvalósítása.

A korszerű hulladékkezelési létesítmények kialakítását EU támogatás segíti (KEOP, GOP, ROP). Egyéb hazai (hulladékelhagyás felszámolása, zöld fesztivál, társadalmi szervezetek) és külföldi (svájci, norvég alap) támogatási források szintén szolgálnak hulladékgazdálkodási célokat is. A hulladékokkal kapcsolatos adatszolgáltatás és az információk nyilvánosságának elősegítése érdekében folytatódik a Hulladékgazdálkodási Információs Rendszer működtetése, továbbfejlesztése, bővítése és más rendszerekkel való kapcsolatának megvalósítása.

Az elmúlt 5 év tapasztalatainak figyelembevételével sor kerül a környezetterhelési díjas szabályozás felülvizsgálatára és javaslatok készülnek a szükséges korrekciók elvégzésére.

A veszélyes anyagokkal és készítményekkel kapcsolatos hazai szabályozási feladatok ellátásában való közreműködés mellett a tárca kezdeményezi a történelmi növény védőszer hulladék begyűjtését és ártalmatlanítását célzó, korábban 5 megyére kiterjedő akciók folytatását.

Az Országos Légszennyezettségi Mérőhálózat megfelelő színvonalú üzemeltetése mellett biztosítani kell a mérőhálózat folyamatos fejlesztését is mind a szigorodó EU követelményeknek való megfelelés, mind a megfelelő színvonalú lakossági tájékoztatás érdekében. A mérőhálózat megbízható működése alapvető fontosságú az esetlegesen kialakuló veszélyhelyzet időben történő észlelése érdekében. Jelentős feladatok várhatók a szálló por finom frakciójára (PM10) 2008-ban bevezetett önálló tájékoztatási és riasztási küszöbértékekhez kapcsolódóan, amely elsősorban az önkormányzatokkal való további együttműködést igényli. Az országhatárokon áttérjedő levegőszennyezésről szóló Genfi Egyezmény, valamint a Stockholmi POP (a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyezőanyagok) egyezmény hazai végrehajtása érdekében folytatódik az előző években elkezdett POP monitoring mérési program, több ipari helyszínen. Ugyancsak fontos feladat, a zöldhatóságok zajvédelmi műszerállományának fejlesztése, amely a hatósági munka megfelelő színvonalú ellátáshoz elengedhetetlen.

A természeti erőforrások és értékek megőrzése

Az EU Víz Keretirányelv előírásai szerint a tagállamoknak 2015-ig „jó állapotba” kell hozniuk a felszíni és felszín alatti vizeket, és fenntarthatóvá kell tenni ezt a jó állapotot. A 2009-ben elkészülő vízgyűjtő-gazdálkodási tervek tartalmazzák azokat az intézkedéseket, amelyek eredményeként a jó állapot (bizonyos kivételektől eltekintve) elérhető (2010. március 22-ig kell benyújtani az Európai Bizottság részére a vízgyűjtő-gazdálkodási tervet). 2010. évi kiemelt feladat az intézkedési programok végrehajtásának előkészítése, valamint a vizek állapota rendszeres megfigyelésének folytatása és a monitoring rendszerek folyamatos bővítése.

A felszín alatti vizek mennyiségi és minőségi készleteinek védelme stratégiai szintű feladat, hiszen a hazai lakosság ivóvízellátása döntően (97%) e forrásból történik. Az ivóvízbázis-védelmi program folytatását EU-s és hazai források biztosítják.

2010-ben is kiemelt feladat a nemzeti parkok természetvédelmi és térségfejlesztő szerepének erősítése, az értékörzés elsődlegessége mellett a bemutatás, ismeretterjesztés lehetőségeinek bővítése (pl. a védett természeti értékek és élőhelyek állapotának javítását szolgáló élőhely rekonstrukciók, ökoturisztikai fejlesztések, közmunkaprogramok megvalósítása). Folytatódik a Natura 2000 hálózat működtetése.

A természetvédelmi érdekből eseti jelleggel elrendelt hatósági korlátozásokból, illetve a védett állat kártételeiből adódó kártalanítási igényeket a tárca 2010-ben is finanszírozza.

Folytatódik az EU-ban gyakorlatilag egyedülálló Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer működtetése, melyhez a szakmai feladatok bővülése folytán számtalan egyéb monitorozó program csatlakozott.

A fenntartható termelés és fogyasztás elősegítése

A tárca elősegíti az EU Környezettechnológiai Cselekvési Tervben foglalt intézkedések tagállami szintű megvalósítását és ösztönzi a környezettechnológiák hazai elterjesztésének, a kapcsolódó fejlesztéseknek, beruházásoknak támogatását.

A tárca aktívan részt vesz az Európai Tanács integrált szennyezés-megelőzésről és csökkentésről (IPPC) szóló 2008/1/EK irányelvnek felülvizsgálati folyamatában.

A tárca folytatja az energiatakarékos, alacsony kibocsátású technológiákat, elérhető legjobb technikákat (BAT) tartalmazó nemzeti útmutatók kidolgozását újabb ipari szektorok részére és részt vesz az Európai Bizottságon belül a sevillai Európai IPPC Iroda koordinálásával készülő BAT Referencia dokumentumok felülvizsgálatában is.

Az öko-címke termékminősítő rendszert és a vállalati környezetvédelmi vezetési és hitelesítési rendszert (EMAS) szabályozó EU rendeletek 2009. évi módosításai alapján 2010. évi feladat a hazai szabályozás és működtetés felülvizsgálata, módosítása (jogharmonizáció, intézményfejlesztés).

A tárca 2010-ben is részt vesz az EU öko-címke, illetve az EMAS bizottságok munkájában, az új öko-címke minősítési kritériumok és az EMAS útmutatók kidolgozásában, valamint biztosítja a hazai öko-címke és környezetbarát minősítő rendszerben beérkezett pályázatok elbírálását, a minősítések odaítélését.

A tárca a közbeszerzés terén is ösztönzi a környezeti szempontok hatékonyabb érvényesítését is: zöldközbeszerzéshez kritériumrendszerek kidolgozása, a Nemzeti Zöld Cselekvési Akcióterv elfogadtatása és népszerűsítése.

Az éghajlatváltozási kockázatok és a káros hatások csökkentése, a változó környezeti feltételekhez való alkalmazkodás elősegítése

A tárca ellátja a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiában kitűzött szennyezés csökkentési és alkalmazkodási feladatok ütemezett végrehajtásának koordinálását.

A kvótakereskedelemből származó bevételek „klímavédelmi” célú felhasználását (energiahatékonyság-javítás, megújuló energiaforrások alkalmazása stb.) a Zöld Beruházási Rendszer biztosítja.

A tárca aktívan részt vesz a nemzetközi és az európai közösségi klímapolitikai tárgyalásokon.

A környezetbiztonság javítása

2010. évi kiemelt feladat a hazai vízgazdálkodási rendszer működésének alapját képező vízépítési nagyműtárgyak (Tiszalök, Kisköre, Kvassay-zsilip, Siófoki-zsilip stb.) rekonstrukciója, üzemképességének biztosítása. A műtárgyak alapvető fontosságúak az érintett térségek öntözővíz kivételének biztosításában és az árvizek levezetésében.

A Tisza felső vízgyűjtőjén (Ukrajnában) az utóbbi években több olyan beavatkozás történt, amely az Ukrajna területén lévő települések biztonságát növeli ugyan, de a levonuló árvizek karakterisztikáját úgy változtatja meg, hogy azok a magyarországi területeken jelentősen megnövelik az árvízveszélyt. Ezért fel kell gyorsítani a Felső-Tiszai védmű-rendszerek fejlesztését.

Az Országos Környezeti Kármentesítési Program a földtani közegben és a felszín alatti vizekben hátra maradt, akkumulálódott szennyeződések felderítését, a szennyeződések mértékének feltárását, felszámolását, illetve újabb szennyeződések kialakulásának megakadályozását szolgálja. EU támogatással folytatódik a szennyezett területek környezeti kármentesítése.

A nemzetközi együttműködés erősítése

A környezetvédelem nemzetközi kapcsolatrendszerében továbbra is prioritást élveznek a szomszédos országok. Tágabb térségünk jó környezeti állapotáért az érintett országokkal közösen kell cselekednünk, ezért kiemelt fontosságú számunkra a határ menti térségek közös környezetbarát fejlesztése, a Duna-medencei, a Tisza-vízgyűjtőre vonatkozó, a Kárpátok térségi, valamint a nyugat-balkáni országokkal folytatott együttműködés. A sokoldalú nemzetközi együttműködés eredményei számos esetben közvetlenül segítik a hazai környezetpolitika fejlesztését és végrehajtását. Ezért, lehetőségeink függvényében továbbra is aktívan részt veszünk az érintett ENSZ intézmények, az OECD, az Európa Tanács tevékenységében, a pán-európai és a V4-szintű környezetvédelmi együttműködésekben. Nemcsak végre kell hajtanunk a környezet-, természetvédelmet és a vízügyet érintő multilaterális egyezményekkel kapcsolatos hazai feladatainkat, hanem arányos felelősségünk elismerésével aktívan be is kell kapcsolódnunk az új rendelkezések, kötelezettségek kidolgozásába. A tárca aktívan részt vesz az EU környezetpolitikai, illetve fenntartható fejlődés vonatkozású

programjaival, eszközeivel kapcsolatos feladatok megvalósításában, a környezetpolitikával kapcsolatos EU-s döntéshozatali folyamatokban, a közösségi környezetpolitika főbb intézményeinek munkájában. A tárca ellátja az EU és nemzetközi előírásokból adódó környezetvédelmi adatszolgáltatási és jelentéstételi feladatokat is (pl. E-PRTR).

Magyarország 2011 első félévében tölti be az Európai Unió soros elnökségét. Ezt megelőzően 2010 januárjától Spanyolország elnökségével megkezdődik a spanyol-belga-magyar hármas elnökségi ciklus, melynek során a három ország egymást félévenként váltva, de egymással mindvégig szorosan együttműködve tölti be az Európai Unió elnökének szerepét. Ezzel összefüggésben 2010. évi kiemelt cél a magyar elnökség környezetvédelmi szakmai feladatainak megfelelő előkészítése.

Környezetfejlesztési célok érvényesítése

A tárca kiemelt célja az Új Magyarország Fejlesztési Terv Operatív Programjaiban, az EU Területi Együttműködési Programjaiban a környezetfejlesztési célok érvényesítése (részvétel az OP-k, a végrehajtásuknak keretet adató akciótervek, és a meghirdetésre kerülő pályázati csomagok tervezésében és végrehajtásának értékelésében). A Svájci Megállapodás Programban rögzített környezetvédelmi prioritásterületek céljainak megvalósítását a tárca koordinálja és működteti a román-magyar kormányülés által felállított nemzetközi projektek és programok állandó munkacsoportot.

A fejezet felügyelete alá 2010. évben 37 önállóan gazdálkodó költségvetési intézmény, továbbá 2 kirendeltség tartozik.

A minisztérium, mint felügyeleti szerv az irányításából adódó folyamatos tevékenységét a szervezetre jellemző módon, belső funkcionális és szakmai egységein keresztül, a szakmai bizottságokkal, tanácsokkal együttműködve látja el. Az irányítás eszközei: állásfoglalások, utasítások, szabályzatok, egyeztetések, jóváhagyások, egyetértés, érdekeltségi rendszerek, egyedi intézkedések, beszámoltatás, ellenőrzés.

A felügyelet elsősorban az alapítói jogok érvényesítését és egyben felelősséget is jelent annak érdekében, hogy a fejezet felügyelete alá tartozó költségvetési szervek az alapítói célokat és feladatokat a rábízott anyagi eszközök működtetésével, felhasználásával teljesíthessék.

A KvVM felügyelete alá tartozó költségvetési intézmények költségvetési támogatásból, illetve saját bevételből látják el állami feladataikat.

Szervezeti változást 2010. évre a fejezet nem tervezett. Szerkezeti változásként jelentkezik a „Vásárhelyi terv továbbfejlesztése” megnevezésű fejezeti kezelésű előirányzat 602,3 millió forintos támogatási keretének megszüntetése, az úrkutatási feladatok átadása a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal részére, illetve a Magyar Állami Földtani Intézet átvétele.

A 2010. évre tervezett létszámkeret összesen 7036 fő.

A költségvetési szervek 2010. évi költségvetési támogatási előirányzata 25.941,8 millió forint, a szakmai fejezeti kezelésű előirányzatoké 4.726,1 millió forint, a központi beruházásoké 900,0 millió forint.

A fejezeti kezelésű előirányzatokból a legjelentősebb nagyságrendűek az alábbiak: Gazdálkodó szervezetek által befizetett termékdíj visszaigénylés kifizetése - 1.620,0 millió forint, Vízkárelhárítási művek fenntartása - 1.000,0 millió forint, Természetvédelmi pályázatok támogatása - 574,1 millió forint, Vízkárelhárítási művek fejlesztési és állagmegóvási feladatai - 500,0 millió forint.

A központosított bevételek 2010. évre előirányzott összege 33.714,0 millió forint.

A 2010. évi támogatási előirányzat levezetését az alábbi táblázat tartalmazza:

	millió Ft
2009. évi eredeti támogatási előirányzat	41.481,8
Általános báziscsökkentés	-3.424,1
Egyszeri feladatok kivétele (Vásárhelyi terv továbbfejlesztése)	-602,3
	-
2009. évi zárolás bázisba építése	5.662,5
Járulékcsökkenés hatása	-808,0
EHO megszűnése miatti elvonás	-118,3
Fejezetek közötti "0" szaldó átadás (űrkutató feladatok átadása)	-48,8
Fejezetek közötti "0" szaldó átadás (MÁFI átvétele)	282,1
Fejezeti többlet	468,0
2010. évi előirányzat	31.567,9

1. cím: Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Igazgatás

A KvVM Igazgatás köztisztviselőket foglalkoztató önállóan gazdálkodó központi költségvetési szerv.

Az Igazgatás hatáskörébe tartozik a Minisztérium állami feladataival kapcsolatos kiadások pénzügyi finanszírozása, az igazgatási tevékenységgel kapcsolatos gazdasági és működési feladatok elvégzése. Felelős a Minisztérium működésével összefüggő pénzügyi és technikai feladatok biztosításáért. Az Igazgatás alaptevékenységével összefüggő kormányzati igazgatási feladatait 99,1 %-ban költségvetési támogatásból látja el, saját bevétele minimális, vállalkozási tevékenységet nem folytat.

A KvVM Igazgatás 2010. évi eredeti kiadási előirányzata 4.123,2 millió forint, melyhez 4.086,3 millió forint állami támogatás és 36,9 millió forint saját bevétel került tervezésre.

Szerkezeti változásként jelenik meg az űrkutató feladatok átadása (-47,6 millió forint) valamint belső átcsoportosítás keretében az Aga utcai labor átadása az Országos

Meteorológiai Szolgálat részére (-50,4 millió forint). Az átadott feladatokhoz kapcsolódó szintrehozás összege -5,8 millió forint.

A kiadások 69%-át a **személyi juttatások és járulékaik** teszik ki. Ennek tervezett kerete 2.849,5 millió forint, amely fedezi a 401 fő foglalkoztatott szükséges rendszeres és nem rendszeres személyi juttatásait, valamint a törvény által előírt kötelező egyéb juttatásokat.

Dologi kiadásokra rendelkezésre álló 1.031,3 millió forint tervezett összeg (az összeg legnagyobb részét az ágazati informatikai feladatok ellátása teszi ki) elegendő az intézmény működtetéséhez és alapfeladatainak ellátásához.

Intézményi beruházások 63,4 millió forint összegű előirányzata az év folyamán meghibásodó eszközök pótlását, valamint számítástechnikai eszközök beszerzését, teszi lehetővé.

2. cím Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Fejlesztési Igazgatóság

A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Fejlesztési Igazgatóság (KvVM FI) a XVI. Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium fejezet irányítását ellátó környezetvédelmi és vízügyi miniszter által alapított önálló jogi személy, önállóan működő és gazdálkodó közszolgáltató közintézmény.

Az intézmény állami feladatainak ellátásához a 2010. évre javasolt 665,9 millió forint kiadási előirányzat fedezete teljes egészében költségvetési támogatás.

Állami feladatként ellátott alaptevékenységei:

- A 2/2004. (IV.21.) TNM-KvVM együttes rendeletben foglaltak szerint a Kohéziós Alap (KA) Közreműködő Szervezet (KA KSZ) működtetése keretében megtervezi a projektek lebonyolítási feladatai rendszerét, irányítja annak előkészítését és gondoskodik azok lebonyolításáról.
- A 18/2004. (II.24.) GKM-KvVM együttes rendeletben foglaltak szerint a Strukturális Alapok Környezetvédelem és Infrastruktúra Operatív Program környezetvédelmi Közreműködő Szervezet (KIOP KSZ) működtetése keretében megtervezi a projektek lebonyolítási feladatai rendszerét, irányítja annak előkészítését és gondoskodik azok lebonyolításáról.
- A 2007-2013 programozási időszakban a Környezet és Energia Operatív Program egyes prioritásainak végrehajtásában közreműködő szervezet kijelöléséről kiadott 15/2007. (V.10.) MeHVM-KvVM együttes rendelet alapján, mint a Környezet és Energia Operatív Program Közreműködő Szervezetének (KEOP KSZ) működtetése keretében megtervezi a projektek lebonyolítási feladatai rendszerét, irányítja annak előkészítését és gondoskodik azok lebonyolításáról.
- A PHARE és Átmeneti Támogatás Programok Szakmai Programfelelős Szervezete keretében irányítja a KvVM hatáskörébe tartozó intézményfejlesztési projektek végrehajtását.

- A Magyarországi LIFE Iroda keretében kezeli a LIFE projekteket.

A 255/2006. (XII.8.) Korm. rendelet 12. §-a értelmében a közreműködő szervezetnek a Nemzeti Fejlesztési Terv megvalósításához kapcsolódó szolgáltatásait a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség - az elvégzett teljesítmény alapján, annak arányában - finanszírozza.

Fentieknek megfelelően az intézmény működését és tevékenységét finanszírozó költségvetési támogatás év közben kiegészül az NFÜ által rendelkezésre bocsátott forrással, amelyek együtt nyújtanak forrást feladatai ellátásához.

A **személyi juttatások** kiemelt előirányzaton tervezett 400,0 millió forint fedezetet nyújt a 105 fő közalkalmazottak bérének kifizetéseire.

A **munkaadókat terhelő járulékok** a személyi juttatásokból adódó kifizetések. Tervezett összege 120,0 millió forint.

A **dologi kiadások** kiemelt előirányzaton megtervezett 124,0 millió forint legjelentősebb része a közreműködő szervezeti feladatok ellátása érdekében merül fel, mint pályázatkezelés, előkészítés, pályázati dokumentáció kidolgozása, bírálat szervezése, jegyzőkönyv készítése, döntésről a pályázó értesítése, segítségnyújtás a pályázók számára, segédletek, útmutatók készítése.

Részletes megvalósíthatósági tanulmány jóváhagyása, támogatási szerződések megkötése, útvonalterv egyeztetés, projektek végrehajtásának biztosítása, menedzsmentje, támogatási szerződés módosítása, nyomon követés, projekt előrehaladási jelentések ellenőrzése, jóváhagyása, kedvezményezettek támogatása.

Projektek kifizetésének nyomon követése, kifizetési kérelmek, számlák ellenőrzése, jóváhagyása, forrásleltár készítése, átutalás a kedvezményezettek/szállítók felé, kimutatások, adatszolgáltatás készítése, tervezés, kifizetési előrejelzés, jogszabály véleményezés, pénzügyi segédletek, útmutatók készítése.

Folyamatos monitoring tevékenység. EMIR-ben az adatok naprakész rögzítése. Helyszíni ellenőrzések. Hitelesítési rendszer működtetése. Horizontális feladatok ellátása.

Az **intézményi beruházások** kiemelt előirányzaton megtervezett 21,9 millió forint

- számítástechnikai eszközök (munkaállomások), irodatechnikai eszközök (projektor, iratmegsemmisítő, fax), valamint lap-topok beszerzésére,
- a bérlemény területének minél jobb kihasználtsága érdekében újabb irodák kialakítási munkálataira (jelenlegi „beugrók”, kihasználatlan helyiségek beépítésére), valamint a nagytárgyaló megfelelő hangosításának kivitelezésére, mozgatható vetítövásznak felszerelésére,
- irodabútorok beszerzésére,
- a FORRÁS SQL integrált rendszer fejlesztésére (szoftvervásárlásra) az uniós követelmények szerinti nyilvántartás további fejlesztése érdekében,
- az iktató és dokumentációs rendszer további fejlesztésére (szoftvervásárlásra) kerül felhasználásra.

Az intézmény vállalkozási tevékenységet nem folytat.

3. cím Országos Meteorológiai Szolgálat

Az Országos Meteorológiai Szolgálat szakmai feladatait a 2010. évben is a 277/2005. (XII.20.) Kormány rendeletben leírtak alapján végezi, amelyhez a központi költségvetésben 1.745,6 millió forint kiadás előirányzat áll az intézmény rendelkezésére, amelynek fedezete 1.001,0 millió forint saját bevétel és 744,6 millió forint költségvetési támogatás.

A Szolgálat kiemelkedően fontos feladata az operatív előrejelzési tevékenység ellátása, valamint az éghajlati adatszolgáltatásra, elemzésekre vonatkozó igények kielégítése. Élet- és vagyónvédelmi előrejelzéseket ad ki, különféle kéréseknek eleget téve kiszolgálja az állami, a gazdasági szféra és a média legkülönbözőbb területén tevékenykedő felhasználókat. Az előrejelzési produktumok, éghajlati tanulmányok, hatástanulmányok készítése mellett piacépítési, partnergondozási, az operatív munkát elősegítő értékelési, módszertani fejlesztési és adatbázis feltöltési feladatokat is végez.

Repülésmeteorológiai előrejelzéseit mind a belföldi, mind a nemzetközi légi forgalomban felhasználják. Az előbbi számára napi két alkalommal körzeti előrejelzést, naponta egyszer hőlégballonosoknak, illetve vitorlázó repülőknél szóló (nyáron termik, télen hullám-) előrejelzést készít.

A balatoni- és velencei-tavi viharjelzés a korábban meghosszabbított időtartamban, április 1-jétől október 31-éig üzemel. A Balatonra kiadott viharjelzések szezonális átlagos bevételeik közel 90%-os szintjét továbbra is tartani tervezi.

Nagyon keresett a publikus riasztási rendszer. Az intézmény fő célja, hogy különösen a kritikus veszélyes időjárási helyzetekben egy mindenki számára könnyen elérhető, mindenkor hivatalos információforrást biztosítson, valamint tájékoztassa az állami szerveket a várható veszélyekről. A folyamatosan frissülő, 1-3 órás időelőjellel készülő, az ország 7 régiójára bontott riasztási információk térképes formában az intézmény weboldalán jelennek meg, illetve továbbítja a katasztrófavédelem, a vízügy, a rendőrség számára is. Hasonlóan riasztásokat ad ki UV-B sugárzás határérték túllépés esetén is.

Az adatbázis területén tevékenysége többek között a beérkező adatok folyamatos ellenőrzése, javítása, a papír alapú adatok rögzítése, az éghajlati archívum kezelése. Kb. 550 db csapadékmérő állomás, 8 db négyterminusos klímaállomás és 17 db szinop állomás működtetését biztosítja.

Éghajlati szolgáltatásai iránt továbbra is nagy az érdeklődés. A különböző nemzetgazdasági ágazatokat képviselő cégek, a bíróságok, ügyvédségek és rendőri szervezetek számára operatív módon szerződéses keretben, vagy egyedi megkeresésekre adatszolgáltató, illetve adatértékelő tevékenységet továbbra is folytat.

Külön figyelemmel kíséri a jelentősen növekvő vis maior támogatások pályázatához szükséges meteorológiai igazolások iránti igények kiszolgálását.

A HAWK-2 (Hungarian Advanced WorKstation) egy saját fejlesztésű, operatíván használt interaktív megjelenítő rendszer, amely lehetővé teszi az előrejelző szakember számára a napi munka során rendelkezésre álló igen nagy mennyiségű meteorológiai információ rendszerezését. A HAWK 2 megjelenítő rendszer alkalmazását az OMSZ-on belül és kívül (HungaroControl, MAVIR, OVF, MAHART, Magyar Honvédség, Belga Meteorológiai Szolgálat-RMI) az intézmény továbbra is biztosítja. Elsődleges feladata ezen alkalmazások folyamatos üzemeltetése és karbantartása a felhasználói igényeknek megfelelően.

Az időjárás ultra-rövidtávú és rövidtávú számszerű előrejelzése tekintetében a WRF és az ALADIN modellcsalád biztosítja az alapot, amelyet folyamatosan fejlesztettek.

A középtávú és szezonális előrejelzések vonatkozásában továbbra is az ECMWF (Európai Középtávú Előrejelző Központ) produktumaira hagyatkozik.

A Levegőkörnyezet-elemző Referencia Központ feladatait 2009. február 1-jétől az OMSZ látja el, mely feladat átvételével létszáma 12 fővel növekedett.

A **személyi juttatások** kiemelt előirányzaton megtervezett 781,6 millió forint biztosítja a jogszabály alapján kötelezően fizetendő személyi juttatás összegét, illetve ezen felül, étkezési jegyet, 1,5%-os illetményarányos egészségpénztári befizetést, egyszeri beiskolázási támogatást tervez biztosítani.

Dologi kiadásokra rendelkezésre álló 669,4 millió forint jelentős mértékű költségtakarékosságot kíván, amelynek során az intézmény felülvizsgálja, hogy mely külföldi szakmai szervezetekben képviselteti magát, a téli-nyári energia felhasználását csökkenti.

Intézményi beruházások 40,0 millió forint összegű előirányzata az év folyamán meghibásodó eszközök pótlását teszi lehetővé.

A 20,0 millió forint **felújítási** keretből pedig a Kecskemét K-pusztán lévő épület és szakmai eszközök kerülnek felújításra.

A tervezett **bevételi előirányzat** legjelentősebb tétele a HungaroControl-tól a polgári repülés kiszolgálásáért várható bevétel, illetve az energiaszektor, a közlekedési ágazat és a média számára időjárás előrejelzési, éghajlati szolgáltatásokból származó bevétel.

4. cím Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság

Az Igazgatóság a miniszter irányítása alatt működő önállóan gazdálkodó, az előirányzatok felett teljes jogkörrel rendelkező, közalkalmazottakat foglalkoztató központi költségvetési szerv.

Ellátja a környezetvédelmi és vízügyi miniszter feladat- és hatáskörébe tartozó

- a vizek kártételei elleni védelemmel,
- vízgyűjtő-gazdálkodással,
- vízrajzi tevékenységgel,
- a közműves vízellátással és szennyvízkezeléssel,
- egyes Európai Unió források felhasználásával megvalósuló központi, illetve pályázati, valamint kiemelt kormányzati fejlesztések megvalósításával,
- központi vízügyi nyilvántartások és informatikai rendszerek üzemeltetésével kapcsolatos, valamint
- múzeumi, levéltári, könyvtári, továbbá
- egyéb, a miniszter által feladatkörébe utalt feladatokat.

Kiadásainak tervezett előirányzata 887,4 millió forint, amelynek 95,5%-át költségvetési támogatás biztosítja.

A **személyi juttatások és járulékok** tervezett előirányzata 452,5 millió forint, amely magába foglalja a 95 fő közalkalmazott rendszeres illetményeit, a készenléti ügyeleti díjakat, a jogszabály szerint járó napidíjakat és költségtérítéseket, a megbízási díjakat, jubileumi jutalmakat és egyéb mintegy 100 eFt/fő/év nem rendszeres jövedelmet.

A **dologi kiadások** tervezett kerete 434,9 millió forint. Ennek forrása saját bevételből 39,4 millió forint, támogatási szükséglet 395,5 millió forint. A tervezett összeg elegendő az intézmény működtetéséhez és alapfeladatainak ellátásához. Kiemelendő ezen belül az egyes Európai Unió források felhasználásával megvalósuló központi, illetve pályázati, valamint kiemelt kormányzati fejlesztések megvalósításával kapcsolatos feladatok kedvezményezettként történő lebonyolítása, a tárca KEOP központi programjaként meghatározott nagy- és kiemelt projektjei, beruházásai megvalósításához szükséges beruházás-előkészítő és tervezési feladatok végrehajtása, az intézmény kezelésében álló, az árvízvédelmi feladatokkal kapcsolatos irányító törzs országos vonatkozású adatszolgáltatási, illetve adatátvételi információs rendszer működtetése.

Az intézmény az EU-s források felhasználása tekintetében kiemelt fontosságú.

Az intézménynek 2010-ben intézményi beruházási, illetve felújítási előirányzata nincs.

Bevételi előirányzatának tervezett összege 39,4 millió forint, amelyből az alaptevékenységgel összefüggő bevételek összege 32,8 millió forint. Ennek összetevői jellemzően a bérleti díjak, a múzeumi belépődíjak, a könyvtérítés bevétele, az iratmegőrzések díja, továbbá a nagyprojektek megelőlegezett költségeinek visszatérítése.

5. cím Nemzeti park igazgatóságok

A cím 2010. évi feladatainak ellátásához javasolt kiadás 4.480,5 millió forint, amelynek fedezete 2.449,6 millió forint támogatás és 2.030,9 millió forint saját bevétel.

A 10 nemzeti park igazgatóság a miniszter irányítása alatt működő önálló jogi személy, önállóan működő és gazdálkodó, közintézet besorolású közszolgáltató központi költségvetési szervként látja el 2010. évi feladatait.

Ellátják a védett és fokozottan védett természeti értékek és területek, a Natura 2000 területek, valamint a nemzetközi természetvédelmi egyezmény hatálya alá tartozó területek és értékek természetvédelmi kezelésével kapcsolatos feladatokat, (kivéve azokat a feladatokat, amelyeket más szerv vagy természetes személy köteles ellátni), a vagyonkezelői feladatokat a vagyonkezelésében lévő kincstári vagyontárgyak tekintetében, a miniszter körzeti erdő- és vadgazdálkodási tervvel kapcsolatos jogkörét érintő előkészítő feladatokat.

Szervezik és irányítják az igazgatóságok szervezetében működő természetvédelmi őrszolgálatot.

Ellátják továbbá a természetvédelmi kutatással, az élőhelyek kialakításával és fenntartásával, valamint a sérült, károsodott élőhelyek helyreállításával, valamint rehabilitációjával kapcsolatos feladatokat.

Vezetik a működési területükön lévő védett természeti területek és természeti értékek nyilvántartását, gondoskodnak a természetvédelmi célú nyilvántartások vezetéséhez szükséges elsődleges és másodlagos adatgyűjtésről, illetve működteti a feladatkörével összefüggő területi monitoring és információs rendszert, együttműködik más információs és ellenőrző rendszerekkel.

Természetvédelmi oktatási, nevelési és ismeretterjesztési tevékenységeket látnak el, valamint természetvédelmi bemutató és oktatási létesítményeket működtetnek.

Közreműködnek az erdővagyon-védelmi tevékenységben, a természetvédelmi szempontból védetté nem nyilvánított vadonélő természetes növény- és állatvilág (vadászható, halászható vad- és halfajok), az ősi magyar házi állatfajok és fajták védelmében, véleményezik a kiemelt térségekre vonatkozó, a regionális, a megyei és a kistérségi területfejlesztési koncepciót és programot, a kiemelt térségek és a megyei területrendezési tervet, a helyi építési szabályzatot, valamint a településrendezési terveket.

Együttműködnek a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal regionális irodáival a hivatal a külön jogszabályban meghatározott kulturális örökségvédelemmel kapcsolatos feladatainak ellátásában, kapcsolatot tartanak természetvédelmi kezelési feladatokat ellátó más szervezetekkel és természetes személyekkel, segítséget nyújtanak a természet védelmével kapcsolatos feladatok ellátásához a helyi önkormányzatoknak.

Személyi juttatások kiemelt előirányzaton a 2010. évre tervezett 2.336,8 millió forint fedezetet nyújt a címen engedélyezett 693 fő jogszabályok szerinti kötelező jellegű kifizetéseire.

Munkaadókat terhelő járulékok kiemelt előirányzaton tervezett 668,6 millió forint a személyi juttatások kiadásaihoz kapcsolódik.

A **dologi kiadások** fedezetére 1.400,4 millió forint került tervezésre, amelynek legnagyobb részét a szakmai feladatok ellátásával a természetvédelmi területek kezelésével, fenntartásával, bemutatásával kapcsolatos kiadások képezik.

A legjelentősebb kiadási tételek közé tartoznak az igazgatóságok vagyonkezelésében lévő területeik közül a saját hasznosítású területek, ahol őshonos állatok tartásával legeltetéssel, kaszálással stb. történik a gazdálkodás, az igazgatóságok kezelésében lévő épületek, bemutatóhelyek költségei, illetve a Természetvédelmi Őrszolgálat gépjármű fenntartási és üzemanyagköltsége.

A felhalmozási költségvetésben megtervezett 9,1 millió forint **intézményi beruházási kiadások** a legszükségesebb fejlesztésekre (pl.: elavult számítástechnikai eszközök pótlása, hardver eszközök beszerzése, illetve egyéb működési zavart megelőző beszerzésekre kerülnek felhasználásra.

A **felújítási előirányzaton tervezett** 65,6 millió forint az igazgatóságok vagyonkezelésében lévő ingatlanok (bemutatótermek, erdei iskolák, állattartó telepek stb.) állagmegóvására, felújítására kerül felhasználásra.

A kiadások fedezetére 2.030,9 millió forint összegű, ökoturisztikai tevékenységből (látogatóközpontok, erdei iskolák, bemutatóhelyek, üzemeltetése), agrártámogatásból, területek hasznóbérbe adásából, kisebb mértékben természetvédelmi kezelés melléktermékeként keletkező termékek értékesítéséből származó **saját bevétel került tervezésre.**

6. cím Környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági szervek

A környezetvédelmi, természetvédelmi, vízügyi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 347/2006. (XII. 23.) Korm. rendelet értelmében a miniszter által irányított államigazgatási szervek közé tartozik az Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelőség, 10 környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőség, valamint ezek két kirendeltsége.

Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelőség

A Főfelügyelőség a környezetvédelmi és vízügyi miniszter irányítása alatt működő központi hivatal, önállóan gazdálkodó, az előirányzatok felett teljes jogkörrel rendelkező, köztisztviselőket foglalkoztató költségvetési szerv, illetékessége az ország egész területére kiterjed.

Állami feladatként ellátandó alaptevékenysége körében az alábbiakban foglalt feladatokat látja el:

- szolgáltatja a miniszter által kért, a kormányzati munka ellátásához szükséges, tevékenysége során keletkezett adatokat,
- elemzi és értékeli a feladat- és hatáskörét érintő jogszabályok végrehajtását;
- ellenőrzi a területi szervek hatósági munkáját,
- véleményezi a feladat- és hatáskörét érintő jogszabálytervezeteket,
- a hatósági feladatai során önállóan, egyéb feladatoknál pedig a miniszter felkérés alapján közreműködik a nemzetközi feladatok végrehajtásában,
- koordinálja a határokon áterjedő környezeti hatásokkal kapcsolatos hatósági feladatokat,
- ellátja az integrált szennyezés megelőzéssel, az elérhető legjobb technikák műszaki dokumentációinak kidolgozásával kapcsolatos, továbbá a továbbképzési feladatokat.

Fentiekén túlmenően első, illetve másodfokú hatósági feladatokat is ellát.

A Főfelügyelőség engedélyezett létszáma 104 fő.

A Főfelügyelőség alaptevékenységének fő forrása a központi költségvetésből származó támogatás, a támogatás értékű bevételek, amely a szakhatósági állásfoglalás díját foglalja magában, illetve az intézményt külön jogszabályban meghatározott mértékben megillető működési és felhalmozási célú bevételei, amelyek jellemzően az igazgatási, szolgáltatási díjak, a felügyeleti tevékenység díjai, a bírságok bevételei, és a hatósági jogkörhöz köthető működési bevételek.

A Főfelügyelőség vállalkozási tevékenységet nem folytat.

Környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőségek

A környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőségek a miniszter irányítása alatt működő, önállóan, gazdálkodó, az előirányzatok felett teljes jogkörrel rendelkező, köztisztviselőket foglalkoztató költségvetési szervek. Közigazgatási eljárásban a felügyelőségek felügyeleti szerve a Főfelügyelőség.

A felügyelőségek állami feladatként a következő alaptevékenységeket látják el:

- összegyűjtik és az Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer rendelkezésére bocsátják az annak működéséhez szükséges - feladatkörével összefüggő - adatokat, továbbá együttműködnek más ellenőrző és információs rendszerekkel;
- közreműködnek a nemzetközi feladatok végrehajtásában;
- véleményezik a kiemelt térségekre vonatkozó, a regionális, a megyei és a kistérségi területfejlesztési koncepciót és programot, a kiemelt térségi és a megyei területrendezési tervet, a helyi építési szabályzatokat, valamint a településrendezési terveket;
- hozzáférhetővé teszik a környezet állapotáról szerzett adatokat, és megfelelő tájékoztatást adnak azokról;

- részt vesznek a környezeti tudat- és szemléletformáló feladatok ellátásában.

A felügyelőségek környezetvédelmi igazgatási szervként működtetik

- a hatósági tevékenység ellátásához szükséges regionális laboratóriumokat, valamint
- a rendkívüli szennyezések észlelése céljából a mérő-megfigyelő rendszereket.

A fent felsoroltakon túl hatósági ügyekben első fokon járnak el. Ez alól kivételt képez a környezeti zaj és rezgés elleni védelem egyes szabályairól szóló 284/2007. (X. 29.) Korm. rendelet 4. § (2) bekezdése alapján történő eljárás, ahol a jegyző zaj és rezgésvédelmi első fokú eljárásaiban a felügyelőség jár el másodfokon.

A felügyelőségek székhelyükön kívüli kirendeltségek útján is elláthatják az alábbi feladatokat:

- kivizsgálják a közérdekű bejelentéseket és panaszokat, hatósági ellenőrzést végeznek;
- adatot, tényt, jogosultságot igazolnak;
- elvégzik a környezet állapotának figyelemmel kíséréséhez szükséges mintavételeket, a helyszíni és - ha a szükséges tárgyi feltételek rendelkezésre állnak - a speciális (radiológiai) méréseket;
- közreműködnek a vízminőségi kárelhárítás - külön jogszabályban meghatározott - feladatainak ellátásában;
- véleményezik
 - a települési önkormányzatok környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi tárgyú rendelet- és határozattervezeteit, a környezet állapotát érintő tervek tervezetét és a környezetvédelmi programokat,
 - a kiemelt térségekre vonatkozó, a regionális, a megyei és a kistérségi területfejlesztési koncepciót és programot, a kiemelt térségi és a megyei területrendezési tervet, a helyi építési szabályzatokat, valamint a településrendezési terveket;
- hozzáférhetővé teszik a környezet állapotáról szerzett adatokat, és megfelelő tájékoztatást adnak azokról;
- segítik az önkormányzatokat környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági feladataik ellátásában.

A felügyelőségek hatósági közhatalmi tevékenységeik során

- engedélyezési,
- szakhatósági közreműködési
- felügyeleti (ellenőrzés és kikényszerítési),
- nyilvántartási és igazolási,
- kárelhárítási

feladatokat látnak el, valamint közreműködnek bírósági ügyekben. A területi hatósági szervek közel 350-féle elsőfokú hatósági hatáskörben, és 120-féle szakhatósági jogkörben járnak el. A hatósági tevékenység nyilvántartására jogszabályi előírás alapján vezetik a Hatósági Nyilvántartó Rendszert, amelyben naprakészen vezetik a kiadott határozatokat és szakhatósági állásfoglalásokat.

A környezetvédelmi mérőhálózat (felügyelői laborhálózat) alapfeladatait jogszabályokban előírt, állami mérési feladatok ellátása képezi a különböző környezeti elemek (levegő, víz, talaj), a zaj- és rezgésvédelem, és a hulladék-vizsgálatok területén. A mérések egyrészt a környezet állapotának rendszeres, monitoring jellegű megfigyelésére (immissziós mérések), másrészt a környezetterhelés, környezethasználat (emisszió) ellenőrzésére terjednek ki. A rendkívüli környezet szennyezések (haváriák) gyors kivizsgálása, a szükséges hatósági intézkedések megalapozása a mérőhálózat kiemelt feladata.

A felügyelőségek - monitoring tevékenységükön belül - működtetik az Országos Légszennyezettségi Mérőhálózat (OLM) mérőállomásait, amelyhez 58 db automata, és 500 db manuális RIV mérőállomás tartozik az ország legszennyezettebb pontjain elhelyezve. A Mérőhálózat mérőállomásai rendszeresen szolgáltatnak adatokat az OLM adatközpontjába, valamint a KSH, az OTH és az EU kijelölt adatközpontjai részére. A kiépített közönség tájékoztató rendszeren keresztül folyamatosan informálják a magyarországi lakosságot a levegőminőségi helyzetről.

2007. év elejétől a felszíni és a felszín alatti vizek minőségi állapotának megfigyelésére EU előírás alapján a Víz-Keretirányelvnek megfelelő monitoring vizsgálatokat kell a felügyelőségeknek végezniük. Az irányelv a vizek kémiai analitikai vizsgálataival mellett, a korábban csak kis számban végzett biológiai vizsgálatokra helyezi a hangsúlyt. A monitoring vizsgálatok előírás szerinti végzéséről, és az eredményeiről kötelező adatközlés formájában előírt időközönként adatszolgáltatási kötelezettsége van a Minisztériumnak az EU felé.

A környezetvédelmi törvény előírása alapján a felügyelőségek a környezeti állapot változásának nyomon követése céljából környezeti információs rendszert (OKIR) működtetnek. Az információs rendszer az ügyfélhez kötött adatokat, valamint az egyes környezeti elemek fizikai-, kémiai-, biológiai állapotát meghatározó paramétereinek adatait tartja nyilván. Az ügyfelekhez és a környezeti elemekhez külön-külön információs rendszerek tartoznak, amely rendszerek az információk feltöltési és lekérdezési lehetőségéhez kapcsolódnak.

A felügyelőségek az ügyfélbarát ügyintézés biztosítására, valamint a környezetvédelmet, természetvédelmet, vízügyet érintő szakmai ügyek elintézésére Zöld-Pont Iroda hálózatot hoztak létre, amely biztosítja az országos lefedettséget, és minden területi szervnél egységes formában, egységes tartalmat közvetít.

A 10 felügyelői, 2 kirendeltség és az Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelői Hivatal kiadásainak tervezett előirányzata 9.103,4 millió forint, amelynek 58 %-át biztosítja a költségvetési támogatás. Ennek tervezett kerete 5.269,9 millió forint.

A **személyi juttatások és járulékok** tervezett előirányzata 6.647,7 millió forint. A Környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági szervek cím személyi juttatások kiemelt előirányzata 300,0 millió forinttal, a munkaadókat terhelő járuléka előirányzata 96,0 millió forinttal túlléphető a környezetvédelmi és vízügyi miniszter

által meghatározott feltételek teljesítése esetén a pénzügyminiszterrel egyetértésben, és ha a KvVM fejezet 12. cím, 3. Termékdíjak alcím 1-9 jogcímcsoport és 12. cím, 5. Vízkészletjárulék alcím előirányzata együttesen legalább 101%-ban teljesül. Így 2010. évre az 1573 fő köztisztviselő törvényen alapuló rendszeres és nem rendszeres személyi juttatásainak forrása rendelkezésre áll.

A **dologi kiadások** tervezett összege 2.217,1 millió forint, amelynek forrása a költségvetési támogatáson túl a saját bevétel, amely hatósági jogkörhöz köthető, a költségvetési szervet a külön jogszabályban meghatározott mértékben megillető bevételekből (igazgatási szolgáltatási díj, felügyeleti díj, bírság stb); egyéb saját bevételként a költségvetési szerv tevékenysége során keletkező működési és felhalmozási célú bevételből; az átvett pénzeszköz- ideértve az adományokat, segélyeket is -, amely a saját bevételek körébe nem tartozó forrásból államháztartáson kívülről származik. A tervezett összeg elegendő az intézmények működtetéséhez és az alapfeladatok ellátásához.

Intézményi beruházásra a felügyelőségeknek és a Főfelügyelőségnek összesen 238,6 millió forint került betervezésre. Ez az összeg a legszükségesebb szakmai berendezések, számítástechnikai berendezések és szoftverek beszerzésére, egyes esetekben épületkorszerűsítésre, illetve gépjárművek cseréjére nyújt fedezetet.

A **bevételi előirányzat** tervezett kerete 3.833,5 millió forint. Tekintettel arra, hogy a költségvetési támogatás csak a kiadások 58 %-át tervezi fedezni, a saját bevételek a második főbb forrásai az üzemeltetésnek és az alapfeladatok ellátásának. A Kormány a 72/2007. (IV. 17.) Korm. rendeletében határozta meg a környezetvédelmi és vízügyi hatósági eljárás során felmerülő egyéb eljárási költségek mértékét. Továbbá a pénzügyminiszterrel egyetértésben a KvVM miniszter a 33/2005. (XII. 27.) KvVM rendeletben határozta meg a környezetvédelmi, természetvédelmi, valamint a vízügyi hatósági eljárások igazgatási szolgáltatási díjainak mértékét.

A felügyelőségek vállalkozási tevékenységet nem végeznek.

7. cím Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóságok

A 12 környezetvédelmi és vízügyi igazgatóság a miniszter irányítása alatt működő önálló jogi személy, önállóan gazdálkodó, közalkalmazottakat foglalkoztató központi költségvetési szerv.

Az igazgatóságok állami feladatként ellátandó alaptevékenysége körében az alábbiakban foglalt feladatokat látják el:

- véleményezik a kiemelt térségekre vonatkozó, a regionális, a megyei és a kistérségi területfejlesztési koncepciót és programot, a kiemelt térségek és a megyei területrendezési tervet;
- koordinálják illetőleg közreműködnek a működési területe vízgazdálkodását érintő koncepciók és tervek elkészítésében;

- gondoskodnak a közcélú, állami és önkormányzati, továbbá saját célú vízi létesítmények fejlesztési, fenntartói, üzemeltetési összhangjának megteremtéséről;
- közreműködnek
 - a nemzetközi, különösen a határvízi egyezményekből adódó feladatok ellátásában,
 - a települési ivóvízminőség-javítással, valamint a települési szennyvizek tisztításával és ártalommentes elhelyezésével kapcsolatos nemzeti és regionális programok elkészítésében,
 - a vízügyi kutatási, oktatási, nevelési és ismeretterjesztési tevékenységben;
- összegyűjtik és a szakterületi információs rendszerek rendelkezésére bocsátják az annak működéséhez szükséges - feladatkörével összefüggő - adatokat, továbbá együttműködik más ellenőrző és információs rendszerekkel;
- együttműködnek
 - a helyi önkormányzatokkal a vízgazdálkodási feladatok megoldásában, továbbá
 - a vízgazdálkodási társulatokkal;
- ellátják a vagyongazdálkodási feladatokat a vagyongazdálkodásában lévő kincstári vagyontárgyak tekintetében;
- működtetik
 - külön jogszabály alapján az e feladat ellátására át nem adott kizárólagos állami tulajdonban lévő vízi létesítményeket, és
 - az állami tulajdonú felszíni vizek, vízi létesítmények kezelésének ellátásához szükséges laboratóriumokat;
- végzik a vagyongazdálkodásában lévő állami tulajdonú vizek szabályozását, mederfenntartását, partvédelmét.

Az igazgatóságok az alaptevékenységükön túlmenően vállalkozási tevékenységet az alapító okiratukban tételesen megjelölt körben folytatnak.

Az igazgatóságok kiadásának tervezett előirányzata 14.018,4 millió forint, amelynek 82,7%-át költségvetési támogatás finanszírozza. A kiadások 80%-át a **személyi juttatások és járulékaik** teszik ki. Ennek tervezett kerete 11.138,7 millió forint, amely fedezi a 3831 fő foglalkoztatott szükséges rendszeres és nem rendszeres személyi juttatásait, valamint a törvény által előírt kötelező egyéb juttatásokat.

A **dologi kiadások** 2.756,5 millió forintos tervezett előirányzata további szigorú takarékosági intézkedések bevezetésével, a szolgáltatói szerződések felülvizsgálatával, az üzemelési feladatok ellátása mellett az igazgatóságok működőképességéhez elegendő.

Felújítási előirányzata az igazgatóságoknak 2010-ben nincs.

Intézményi beruházásra a 12 intézménynek összesen 123,2 millió forint került betervezésre. Ez az összeg a már meglévő immateriális javak rendszerkövetésére és a

legfontosabb, számítástechnikai, irodatechnikai eszközök és kisebb értékű szakmai eszközök cseréjére nyújt fedezetet.

A **bevételi előirányzat** tervezett kerete 2.423 millió forint, melynek 85%-a az igazgatóságok alaptevékenységhez kapcsolódó saját bevételeket foglalja magában. Ennek összetevői jellemzően a műszaki ellenőrzési és tervezési munkák, öntözési szolgáltatásból befolyó díjak, szakértői díjak, építőipari gépszolgáltatás díjai, földmunkák díjai és kisebb részben bérleti díjak.

8. cím Magyar Állami Földtani Intézet

A Magyar Állami Földtani Intézet (MÁFI) tevékenységének kiemelt területei a földtani környezet megismerését célzó kutatások, valamint a földtani környezet védelmét és hasznosítását szolgáló kutatások ellátása. A MÁFI működteti az Országos Földtani Szakkönyvtárat, továbbá alaptevékenység keretében végzett szolgáltatásként részt vesz az atomerőműi kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok végleges elhelyezésére irányuló földtani kutatásokban. A MÁFI bevétele a szerződések alapján végzett földtani kutatások ellenértékéből, valamint a pályázatok útján elnyert pénzeszközökből származik.

Az intézmény 2010. évre tervezett kiadási előirányzata 779,2 millió forint, bevételi előirányzata 497,1 millió forint, a költségvetési támogatása 282,1 millió forint. A 2010. évre tervezett létszám 114 fő közalkalmazott.

10. cím Fejezeti kezelésű előirányzatok

10/1/5 Regionális víziközmű rendszerek állami kötelezettségei és a pályázati fejlesztéséhez szükséges önerő

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 50,0 millió forint.

Az előirányzat a jogszabályok szerint a tulajdonosra, (Magyar Államra) háruló kötelezettségek (pl. védőterületek tulajdonjogának rendezése, Magyar Állam tulajdonába kerülő beruházások nettó pályázati önerő fedezete, stb.) teljesítésének pénzügyi forrása. A többségi állami tulajdonú, regionális rendszereken végrehajtott fejlesztések önkormányzatokkal közös, vagy önálló KEOP pályázatként jelenhetnek meg és így az állami rész fejlesztésére jutó arány önerő fizetésének kötelezettségét vonja maga után. A Nemzeti Vagyongazdálkodási Tanács (NVT) középtávú vagyonsztratégiája szerint a legfőbb szempont, hogy a közfeladat ellátásának költségeit a közfeladat ellátása szempontjából illetékes költségvetési szerv köteles fedezni, így az állami kötelezettségek (a KEOP pályázati önerő) a KvVM fejezetet kell, hogy terheljék.

A támogatási előirányzat DmRV Zrt. Dunakeszi szennyvíztisztító telepfejlesztés KEOP 7.1.2.0-2007-0027 számú pályázata alapján a beruházás támogatási szerződése 2009. július 11-én aláírásra került. A projekt megvalósítás teljes bekerülési költsége

bruttó 750,0 millió forint, amelynek 34,3 %-a az önerő. A DmRV Zrt. részére 2009. évre 100,0 millió forint állami támogatás került biztosításra. A tervezett 50,0 millió forintos előirányzat a 2010. évi önerő finanszírozását szolgálja.

10/1/7/7 Vízkárelhárítási művek fejlesztési és állagmegóvási feladatai

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 500,0 millió forint.

Az előirányzat a nem kielégítő védképességű elsőrendű árvízvédelmi művek védbiztonságának fejlesztését, térségükben az elvárható árvízvédelmi biztonság megteremtését, az árvizek kártételei elleni megelőző tevékenység biztosítását szolgálja. Az árvizek elleni védelmet a mindenkori Kormány az ország biztonságpolitikájának részeként nevesíti (2005/2000.(I.18.) Korm. határozat, 2255/2000.(X.31.) Korm. határozat).

Az előirányzat terhére az árvízvédelem infrastrukturális fejlesztései (védelmi központok, töltésburkolatok, kerékpárutak, hírközlő és informatikai hálózatok, kisajátítások és tervezések, térinformatikai alapadatok és védelmi tervek), továbbá a projekt típusú beruházásokon túli egyedi töltéserősítési és védelmi képesség fokozási munkák valósulnak meg.

A tervekben a több év alatt előregedett, tönkrement árvízvédelmi töltések, töltéstartozékok, zsilipek, belvízvédelmi művek, belvízcsatornák, szivattyútelepek, minimálisan szükséges rekonstrukciós feladatai szerepelnek.

A folyószabályozási beruházások – az árvízi mederben – elsődlegesen a folyómederben a vizek, valamint a jég szabályozott körülmények közötti levonulását célozzák, védik az árvízvédelmi műveket az elmosás ellen.

Az árvizek akadálytalan levezetését szolgáló programok célja a folyókkal, illetve a tavakkal egységes rendszerben a kárelhárítási, a hasznosítási, valamint az ökológiai igények összehangolása.

A beruházások a nagy folyókra összpontosulnak, de mindezek mellett a mellékágak rekonstrukciója, a nagyvízi vízszállító-képesség növelése is kiemelkedő feladat, ami a mellékágak revitalizációja révén az ökológiai szempontú folyógazdálkodást is szolgálja.

A „folyamos” feladatok jogszabályi alapját az ENSZ EGB előírásai, valamint a 2083/2003. (IV. 24.) Korm. határozat adja.

Az előirányzat részét képező nagyműtárgy rekonstrukciós program célja a 30-70 éve, vagy még régebben épült, műszakilag és erkölcsileg elavult jelentősebb vízügyi létesítmények – zsilipek, vízlépcsők, hajózsilipek stb. – zavartalan működésének biztosítása. A folyami nagyműtárgyakon kívül a belvízelvezetés szempontjából fontos

létesítmények – belvízvédelmi szivattyútelepek, vízkormányozó műtárgyak- és a rekonstrukcióját is tartalmazza.

Az előirányzat műszaki tartalmának része a dombvidéki vízrendezés, ahol lehetséges vízkárok mérséklésének egyedüli módja a preventív védekezés, mely a domboldalon a felszíni lefolyások késleltetését, a víz visszatartását jelenti, a völgyekben pedig a vízfolyások megfelelő biztonságú kiépítését a 4100 km kizárólagos állami tulajdonú vízfolyásokon.

Az ország síkvidéki területének egyharmada erősen, illetve közepesen belvízveszélyes, ezért az e térségben lévő művek elvezető kapacitásának biztosítása elengedhetetlen. A rekonstrukciót belvíz-gazdálkodási szemlélettel kell végrehajtani, vagyis meg kell oldani, hogy a területről csak a nem hasznosítható vízkészletek kerüljenek elvezetésre. Kiemelt prioritást kell kapjon a belterületi csapadékvizek, a Nemzeti Szennyvíz program során keletkező tisztított vizek befogadása. Meg kell valósítani a kül- és belterület vízrendezésének összhangját, a síkvidéki vízvisszatartási és tározási lehetőségek kialakítását, az öntöző és természetvédelmi vízigények kielégítését. A mezőgazdasági hasznosításra kevésbé alkalmas földterületeket szükség tározásra, vizes élőhelyek kialakítására kell igénybe venni, ahol ezt követően a védekezés felhagyhatóvá válik.

10/1/9 Balatoni regionális víziközmű hálózat fejlesztése

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 50,0 millió forint.

A Balaton térségi további feladatok a 2005. évben átdolgozott, az EU-s csatlakozással összefüggő új jogszabályok figyelembevételével kimunkált, a Balatoni Vízgazdálkodási Fejlesztési Programra (BVFP) alapozott "Balaton térség regionális szennyvízelvezetése és tisztítása" fejlesztési koncepcióban szereplő prognosztizált beruházásokra tekintettel kerültek számbavételre.

A fejlesztési koncepcióban a 25/2002. (II. 27.) Korm. rendeletben előírt kötelezettségek kerültek figyelembe vételre. A támogatásból a Balatonfüzfő térség szennyvízelvezető rendszer szaghatás csökkentés beruházás kerül megvalósításra.

10/1/19 EU Víz Keretirányelv végrehajtásának feladatai

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 100,0 millió forint.

Az 1996-ban megkezdett vízbázis-védelmi célprogram végrehajtásáról számos hazai jogszabály (123/1997. Korm. rend. 2052/2002 Korm. határozat) és a VKI is rendelkezik.

2009-ben folyamatban lévő beruházások száma: 43 db üzemelő, 3 db távlati vízbázis, melyeknek folytatását biztosítja a 2010. évi előirányzat.

10/1/20 Ivóvízminőség-javító program

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 200,0 millió forint.

A Magyar Állam tulajdonában lévő leányfalui ivóvízbázis belső védőterületének kialakítása tárgyában a Közép-magyarországi Regionális Közigazgatási Hivatal a szükséges területek kisajátítása ügyében hozott végzések végrehajtásához nyújt fedezetet

A folyamatban lévő kormányzati beruházások 2010. évi folytatása:

- Almásfüzitő, Kocs, Nagyigmánd területén (Komárom-Esztergom megye) az egészséges ivóvízellátáshálózat kiépítése

A települések vízellátó rendszeréből nyerhető víz az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről szóló 201/2001. (X. 25.) Korm. rendelet B táblázatában foglalt kémiai paramétereinek – Almásfüzitőn az ammónium és a keménység tekintetében, Kocson az ammónium és vas, Nagyigmádon az ammónium tartalom – határértékei túllépése miatt kifogás alá esik.

A települések egészséges vízellátása az ÉDV Zrt. regionális rendszeréhez csatlakozó távvezetékek és települési bekötő vezetékek kiépítésével oldható meg.

- Kamond, Mezőlak, Noszlop területén (Veszprém megye) az egészséges ivóvízhálózat kiépítése

A településeken az ivóvíz minőségi követelményei az ammónium és vas tartalom tekintetében nem felel meg a 201/2001. (X. 25.) Korm. rendeletben előírt követelményeknek.

Az egészséges vízellátás településenkénti ammóniamentesítő egység telepítésével, új gépház építésével, vagy a meglévő bővítésével oldható meg. A vízkezeléshez ki kell építeni az irányítás automatizálását és illesztését a szolgáltató Bakonykarszt Zrt. rendszeréhez.

Az előirányzat fedezete nyújt továbbá a Nyugat-Balatoni RV V/B. ütem beruházási feladataira.

10/2/3 Vízkárelhárítási művek fenntartása

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 1.000,0 millió forint.

Az előirányzat az állami tulajdonú vízkár-elhárítási létesítmények fenntartási feladatainak forrása. A normatív alapon számított – ugyanakkor az egyéni sajátosságokat is figyelembe vevő – forrás-elosztás az árvízvédelmi töltések, a

műtárgyak, a csatornák, a szivattyútelepek, a tározók és a kapcsolódó infrastruktúra fenntartás-üzemelési feladatait hivatott biztosítani.

10/2/6 Szigetköz térség kárainak mérséklése, környezeti monitoring működtetése

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 20,0 millió forint.

Az előirányzat a Duna elterelésével kapcsolatos környezeti adatgyűjtő és információs rendszer működtetését, hidrológiai, vízminőségi, hidrogeológiai megfigyelés költségeit tartalmazza.

10/2/7 Nemzetközi fizetési kötelezettségek

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 108,0 millió forint

Az előirányzat biztosítja Magyarországot, illetve a KvVM környezetvédelmi, természetvédelmi, vízügyi nemzetközi egyezményekben/jegyzőkönyvekben és szervezetekben létesített tagságából adódó hozzájárulási/tagdíjfizetési kötelezettségeinek a teljesítését.

Az adott szerződésekben és szervezetekben a tagság országgyűlési ratifikációval, kormányzati jóváhagyással, vagy a KvVM és jogelődei vezető testületei, vezetői döntéseinek alapján létesült. A szerződéseket törvények vagy kormányrendeletek hirdették ki, bizonyos szervezetek esetében pedig Magyarország ENSZ, EU, OECD tagsága szolgáltatja az alapot.

A tagdíjak/hozzájárulások a nemzetközi szerződések és a nemzetközi szervezetek operativitását, a részes feleknek/tagoknak nyújtott titkársági és szakmai/tudományos szolgáltatások biztosítását, továbbá a részes felek/tagok által elhatározott stratégiák, programok, projektek végrehajtását szolgálják. Költségvetéseik számos esetben tartalmaznak sorokat a fejlődő/átalakuló országok támogatására is.

10/2/8 Szigetközi vízpótlással kapcsolatos működési kiadások

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 90,0 millió forint.

A támogatás a hullámtéri vízpótló rendszer nagyműtárgyainak (Dunakiliti duzzasztó, fenékküszöb, szivárgó csatorna 6 műtárgya), a hullámtéri mellékág rendszer létesítményeinek (hullámtéri ágak, vízszintszabályzó műtárgyak, ágvég-lezárások, partvédőművek, Denkpáli megcsapoló műtárgy és hallépcső) üzemelési és karbantartási feladatainak ellátásához, valamint a kisebb eróziós kimosódások megszüntetéséhez, uszadék eltávolításához szükséges összeget biztosítja.

A mentett oldali vízpótló rendszer üzemeltetése keretében a Zátonyi-Duna, Nováki csatorna, Pontyos-Örvényi csatorna, Hédervár-Darnózseli csatorna, Gombóc-Bár-Duna, Zsejkei csatorna, Lipóti-Holt-Duna és a Parlagnyilasi csatorna medreinek és

műtárgyainak kezelése, legfontosabb karbantartása is megvalósul. A mentett oldali vízpótló rendszer működtetésének a Duna elterelése miatt jelentkező többlet kiadásai is e keret terhére kerülnek finanszírozásra.

10/2/12 Balaton intézkedési terv és nagy tavaink védelme program

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 40,0 millió forint.

Cél a 2000/60/EK parlamenti és tanácsi irányelv (Víz Keretirányelv) alapján a Balaton, a Velencei-tó és a Tisza-tó (nagy tavaink) ökológiai állapotának megőrzése és a vízminőség javítása érdekében szükséges feladatok ellátása. Ezen kívül az 1033/2004. (IV.19.) Korm. határozat az 1075/2003. (VII.30.) Korm. határozatban foglaltak időarányos felülvizsgálatáról és a Balatonnal kapcsolatos további intézkedésekről 7. pontja: „A Balaton ökológiai állapotának védelmére és a vízminőség javítására vonatkozó Intézkedési terv; az 1117/2003. (XI.28.) Korm. határozat a Velencei-tó-Vértességi Kiemelt Üdülőkörzet Területfejlesztési Konceptiójáról, valamint az előírt tárcafeladatok programszerű végrehajtása teszi szükségessé továbbra is a feladat fejezeti kezelését.

Nagy tavaink kiemelt monitoring rendszerei, tájékoztató és információs rendszerei, a Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer monitorozása, vízminőségi és ökológiai állapotfelmérések, a szükséges beavatkozások megalapozására, a tudomány és a közvélemény szakszerű és naprakész tájékoztatása érdekében végzett feladatok (speciális megfigyelő rendszerek-monitoringok).

Az új minősítési rendet az EU elvárásoknak megfelelően ki kell terjeszteni a Velence-tóra, valamint a Tisza-tóra is, jelentősen bővült és bővül a fokozott elvárásoknak megfelelően a nagy tavaink minőségéről számot adó tájékoztató és információs rendszer, sőt kiépítés alatt van a Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszerre vonatkozó egységes Információs és tájékoztató rendszer is.

10/2/15 Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia végrehajtása

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 30,7 millió forint.

Az Országgyűlés 29/2008. (III. 20.) országgyűlési határozatában egyhangúlag elfogadta a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiát, mely első alkalommal 2008-2025-ös időszakra szól, és az erre az időszakra tervezett intézkedések kereteit fogalmazza meg.

A Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia az alábbi területekre összpontosít:
Kibocsátás-csökkentés: csökkenteni a fosszilis energiahordozók felhasználását, ezzel egyidejűleg a megújuló energiák használatát növelni, energiatakarékossági programokat indítani, ösztönözni az energiahatékonyságot.

Alkalmazkodás: a már most is tapasztalható éghajlatváltozás hatásaihoz (szélsőséges időjárási jelenségek, csapadékmennyiség változása, növényzet és földhasználat

változása stb.) való alkalmazkodás. Fontos tennivalók jelentkeznek a vízgazdálkodás, a mezőgazdaság és erdészet, valamint az egészségügy területén.

Társadalmi szemléletformálás és a klímatudatosság: a hosszú távú változások érdekében.

Felhasználási prioritások:

- Megújuló erőforrás készletek (elsősorban nap-, szél-, geotermikus és vízenergia) és felhasználási lehetőségeik felmérése.
- Komplex éghajlatváltozási kockázatelemzési módszertan kifejlesztése a tervek, programok, fejlesztési törekvések éghajlatváltozással összefüggő szempontjainak értékelésére (érintett tervek, fejlesztések lehatárolása, értékelési metodológia, indikátorok meghatározása).
- A Nemzeti Technológia Programban a megújuló energiaforrásokat hasznosító technológiák gazdasági hatékonyságának növeléséről, az energiahatékonyságot elősegítő technológiák szélesebb körben való elterjedésének segítéséről szóló kutatások támogatása.
- Az éghajlatváltozás környezeti, társadalmi, gazdasági hatásaira vonatkozó hosszú távú K+F stratégia kidolgozása

10/2/30 Kincstári számlavezetési díjak és kamat kifizetések

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 10,8 millió forint.

A Kincstár a 217/1998. (XII.30.) Korm. rendelet 108/A §-a értelmében a pénzforgalmi számlatulajdonosok forintszámláival összefüggő szolgáltatások után a hivatkozott rendelet 24. sz. mellékletében meghatározott díjakat számol fel. A megtervezett összeg egyrészt a fejezeti kezelésű előirányzatokkal kapcsolatos számlák kezelésével összefüggő szolgáltatási díjak kifizetésére, másrészt a különböző szerződésekben vállalt kötelezettségekkel kapcsolatos késedelmi kamatok, továbbá az államháztartásról szóló 1992. évi XXXVIII. törvény 18/B §-ának (9) bekezdése szerinti rendelkezésre állási díj kiegyenlítésére használható fel.

10/2/34 Víz- és környezeti kárelhárítás

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 260,0 millió forint.

Az árvíz-, jég-, belvív-, és aszálykár elleni védekezés, valamint a vízminőségi és környezeti kárelhárítás kezdeti finanszírozását szolgálja a víz- és környezeti kárelhárítás érdekében végzett, a védekezéssel közvetlenül összefüggő költségek forrása.

Az előirányzat az előre nem látható és így nem tervezhető, haviaria jellegű károk megelőzése és elhárítása érdekében végzett tevékenység, a védekezéssel közvetlenül összefüggő költségek forrása.

10/2/35 Természetvédelmi kártalanítás

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 28,8 millió forint.

Az előirányzat a természetvédelmi érdekből eseti jelleggel elrendelt hatósági korlátozásokból, illetve a védett állat kártételeiből adódó kártalanítási igényeket finanszírozza.

A természetvédelmi érdekből elrendelt korlátozás esetén a gazdálkodási tevékenység korlátozásából eredő károk megtérítésének szabályait a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (továbbiakban: Tvt.) 72. §, a természet védelmét szolgáló egyes támogatásokra, valamint kártalanításra vonatkozó részletes szabályokról szóló 276/2004. (X. 8.) Korm. rendelet, illetve a fokozottan védett növény-, illetve állatfajok élőhelye körüli korlátozás elrendelésének részletes szabályairól szóló 12/2005. (VI. 17.) KvVM rendelet tartalmazza, amelyek meghatározzák a kártalanítási igények kielégítésének szabályait.

A védett állat kártételének megelőzése érdekében bizonyos esetekben a természetvédelmi hatóságnak engedélyezni kell riasztási módszerek alkalmazását, védett állat befogását, kivételes esetben, pedig a gyérítését. A riasztási, befogási, gyérítési költségek viselése érdekében szükség van a természetvédelmi hatóság és/vagy a nemzeti park igazgatóság részére bizonyos összegek elkülönítésére, továbbá a védett állat kártétele miatti kártalanítási igények kielégítésére.

Amennyiben a kártalanításra tervezett előirányzat az év folyamán nem kerül felhasználásra, a fel nem használt összeg a kártalanítási igény elutasítása esetén bekövetkező bírósági eljárás költségeire, védett, vagy védelemre tervezett természeti területek állami tulajdonba vételéhez, a tárca felelősségi körébe tartozó kisajátításokhoz, illetve az állami tulajdonba vételig felmerülő egyéb fizetési kötelezettségekre használható fel. A földvásárlás a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény 68. § (6) bekezdése szerinti elővásárlási jog alapján, illetve a védett természeti területek védettségi szintjének helyreállításáról szóló 1995. évi XCIII. tv. (Vsz.) alapján történik. A Vsz. hatálya alá tartozó területek állami tulajdonba kerüléséig sok esetben megkerülhetetlen, hogy az igazgatóságok a Vsz. alapján kártalanításra jogosult személyekkel szemben teljesítsék a földkiadó és a földrendező bizottságokról szóló 1993. évi II. tv. 12/C. §-ában foglalt fizetési kötelezettségeiket is (a tulajdonosi jogai korlátozása miatt évenként előre fizetendő kártalanítás, és a terület hasznosításából befolyt teljes összeg jogosultaknak történő kifizetése).

10/2/36 Természetvédelmi pályázatok támogatása

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 574,1 millió forint.

Az előirányzat elsősorban a nemzetközi (pl. európai uniós alapok: LIFE, LIFE+, INTERREG, ETE, KEOP, ROP; Norvég és Svájci Alap, GEF) nyertes pályázatok támogatását szolgálja, kiemelten az önrész/társfinanszírozás biztosítását, az árfolyamkockázatok kezelését, a pályázat lezárása utáni előírt feladatok ellátását,

illetve a pótlólagosan felmerült költségek forrásának megteremtését. Az előirányzat fő kedvezményezettjei a nemzeti park igazgatóságok, de emellett néhány pályázat esetében más költségvetési szervek, természetvédő társadalmi szervezetek és közalapítványok is.

Az előirányzat forrást biztosít továbbá az SZMM által meghirdetett nemzeti parki közmunka program pályázatok önérejére is.

10/2/37 Hulladékkezelési és gazdálkodási feladatok

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 60,0 millió forint.

1. Szabályozás, jogharmonizáció és EU tagállamkénti működés (40,0 millió forint)

A hulladékgazdálkodás 2010. évi feladatait alapvetően meghatározza a 2008. novemberében kihirdetett, 2008/98/EK sz. hulladék keretirányelv, amelynek nemzeti jogban történő érvényesítési határideje az irányelv értelmében 2010. december 12. Az irányelv megfelelő átvétele a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény jelentős átalakítását, módosítását igényli, emellett az összhang biztosításához számos, a törvény végrehajtási szabályait meghatározó szakterületi kormány és miniszteri rendelet módosítása szükséges. Ennek megfelelően – a konkrét jogszabály módosítások kidolgozása mellett – a jogalkotási szabályoknak megfelelően el kell végezni a módosítások társadalmi gazdasági és környezeti hatáselemzését is, illetve a hatások elemzéséhez nélkülözhetetlen szakmai előkészítő, helyzetfeltáró munkát is.

Emellett várhatóan módosításra kerül az elektromos és elektronikai berendezésekre, illetve hulladékaik kezelésére vonatkozó két irányelv is, amelyek harmonizációjáról szintén gondoskodni kell.

A közösségi joganyagok, illetve stratégiák kialakításakor a hazai szakmai és politikai érdekek megalapozott képviseléséhez elengedhetetlen az adott témakörben adott hazai helyzet ismerete, az alkalmazható érvrendszer megfelelő adatokkal történő alátámasztása, előzetes hatásvizsgálatok elvégzése. E feladatok várhatóan a következő területeken jelentkeznek:

- gépjárművek alkatrészeinek nehézfém-tartalom korlátozása,
- elektronikai berendezések alkatrészeinek nehézfém-tartalom korlátozása,
- csomagolási hulladékkezelés,
- elemek és akkumulátorok hulladékainak kezelése,
- biohulladékok kezelése,
- a hulladék státusz megszűnésének feltétel-rendszere, különböző anyagáramok területén.

A szabályozás részeként jelentkezik a hulladékgazdálkodási feladatok gyakorlati végrehajthatóságát szolgáló műszaki útmutatók, hulladék-vizsgálati szabványok (CEN szabványok bevezetése), módszertan, kiadványok kidolgozása is.

Szintén az EU tagsághoz kapcsolódik az egyes közösségi irányelvek végrehajtásáról szóló beszámolók összeállítása és az Európai Bizottságnak történő megküldése. Az irányelvek témája szerinti információk összegyűjtése, elemzése, majd az adandó beszámoló kidolgozása határidőkhöz kötött, kötelezően ellátandó feladat.

2. Adatszolgáltatás és információ rendszerek fejlesztése (20,0 millió forint)

A hulladékokkal kapcsolatos információk, a nyilvánosság biztosítása, az adatok hozzáférhetőségének szabadsága a gazdasági szféra és a lakosság számára egyaránt általános elve a közösségi szabályozásnak. Ennek érdekében - az irányelvekben előírt beszámolási kötelezettségek teljesítésén túl is - szükség van a hulladékok sorsát nyomon követni képes információ rendszer(ek) kialakítására és folyamatos üzemeltetésére, amelyek alkalmasak a hulladék-megelőzést célzó intézkedések hatásainak bemutatására is (termékek minőségi és forgalmi adatai). A szakszerű és megbízható adatszolgáltatáshoz elengedhetetlen a meglévő információ rendszer folyamatos működtetése, a működési tapasztalatokból leszűrhető problémák és hiányosságok megoldása a HIR rendszer további fejlesztésével és bővítésével. Ugyancsak szükséges a rendszer más adatbázisokhoz és rendszerekhez történő illesztése, összehangolása, az átjárhatóság biztosítása – mindenek előtt a környezetvédelmi termékdíjhoz kapcsolódó informatikai rendszerrel.

Az előirányzat terhére végezhető el a területi hulladékgazdálkodási tervek előkészítésének feladatai. A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény értelmében 6 évente – többek között – területi hulladékgazdálkodási terveket kell készíteni, és azokat miniszteri rendeletben kihirdetni. A jelenlegi, a 15/2003. (XI.7.) KvVM rendelettel közzétett területi tervek a 2003-2008. közötti időszakra vonatkoznak, ezért elengedhetetlen, hogy a következő 6 évre vonatkozó tervek kidolgozása és kiadása megtörténjen a várhatóan ez év végéig az Országgyűlés elé kerülő II. Országos Hulladékgazdálkodási Terv elfogadását követően. Az OHT 2009-2014. közötti tervidőszakára meghatározott országos célkitűzések és feladatok területi (regionális) lebontását a felügyelőségeknek, illetőleg az igazgatóságoknak kell elkészíteniük, egyes esetekben külső szakértők bevonásával, figyelemmel a jelenlegi regionális helyzetre, valamint az országos tervből a régióra háruló előírások tervidőszak végére történő teljesíthetőségére. A munkával kapcsolatosan felmerülő költségeket (10x10 M Ft) központilag szükséges tervezni és a feladat végzésekor átcsoportosítani.

10/2/38 Gazdálkodó szervezetek által befizetett termékdíj-visszaigénylés kifizetése

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 1.620,0 millió forint.

A környezetvédelmi termékdíjról, továbbá egyes termékek környezetvédelmi termékdíjáról szóló 1995. évi LVI. törvényben meghatározott termékek első hazai forgalomba hozatalakor meghatározott mértékű környezetvédelmi termékdíjat kell fizetnie a forgalomba hozónak. A törvényben meghatározott feltételek teljesítése

esetén (pl. a termék hulladékának visszagyűjtése és hasznosítása) a fizetésre kötelezett a teljesítés arányában visszaigényelheti a termékdíjat, illetve annak egy részét.

A szabályozás szerint történő visszafizetések várható összege az előző évek tapasztalatai alapján került meghatározásra.

10/2/39 Országos Környezeti Kármentesítési Program (OKKP) végrehajtása

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 150,0 millió forint.

A 219/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet (továbbiakban: R) VI. fejezete rendelkezik az Országos Környezeti Kármentesítési Program (OKKP) végrehajtásáról és irányításáról. Ennek értelmében az általános (pl. a K+F, PR, szabályozás, EU támogatások előkészítése, stb.) és országos (pl. FAVI fejlesztés és működtetés, számbavétel, adatszolgáltatások, alprogram koordináció) feladatok ellátásáról a KvVM miniszter gondoskodik. A KvVM felelősségi körébe tartozó egyedi környezeti kármentesítési beruházások pénzügyi fedezetét is a minisztérium költségvetési fejezetében kell biztosítani. A 2008. évi OKKP fejezeti sor terhére több mint 20 helyen kezdődött meg a tényfeltárás. Mindenhol ismert a szennyezés ténye. Két helyen biztosítani kell a már kiépített kármentesítési rendszer üzemeltetését is. Ezen túlmenően fel kell készülni újabb szennyezett területek környezeti kármentesítési munkáinak indítására, illetve a KEOP pályázatokhoz szükséges előkészítő feladatokra.

A 2010. évre tervezett költségvetési támogatás tehát az általános és országos feladatok, valamint a KvVM felelősségi körébe tartozó egyedi beruházások költségeinek finanszírozását biztosítja.

10/2/41 Állami feladatok költséghatékony átvállalása az NKP megvalósításában

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 200,0 millió forint.

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény (Kvt.) alapján készülő Nemzeti Környezetvédelmi Program (NKP) eredményes megvalósítása csak az érintettek, így a lakosság, gazdálkodó, civil szervezetek, önkormányzatok együttműködésében lehetséges. A Kvt. szerint a központi költségvetés támogatja a környezetvédelmet szolgáló intézkedéseket, különösen az oktatás, ismeretterjesztés és a társadalmi környezetvédelmi tevékenység területén. Az előirányzat a 2010-től kezdődő időszakra szóló NKP-ban meghatározott feladatok ellátásában közreműködő társadalmi szerveződések, valamint egyéb szervezetek programjainak, tevékenységeinek támogatását biztosítja.

10/2/43 Magán és egyéb jogi személyek kártérítése

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 20,7 millió forint.

Az előirányzat a Minisztérium, illetve jogelőd szervezetei érdekkörében felmerült kártérítések megfizetésére szolgál.

Jelenleg több, elsősorban munkaügyi tárgyú és más polgári jogi peres eljárás, elsősorban kártérítési ügy van folyamatban, amelyek esetében pervesztességet vagy peren kívüli megállapodást követően a kártérítési összegeket ki kell fizetni.

Jogsabályi háttér a polgári törvénykönyvről szóló 1959. évi IV. tv, a Munka törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. tv illetve más jogszabályok.

A KvVM-et terhelő kártérítési összegek egyedi esetben felmerülő fizetési kötelezettségek, címzettje mindig a kárt szenvedett fél- természetes és jogi személyek, jogi személyiséggel nem rendelkező egyéb szervezetek.

10/2/44 Az illegális hulladéklerakók felszámolásának feladatai

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 50,0 millió forint.

Az előirányzat célja a közterületen elhagyott, illegálisan lerakott hulladék összeszedésének és megfelelő ártalmatlanításának elősegítése az önkormányzatok és a társadalmi szervezetek e tevékenységéből származó költségeinek támogatásával.

A programban részt vállaló önkormányzatok, önkormányzati szervezetek, civil szervezetek és a lakosság pozitív hozzáállása országszerte sikeres akciókat eredményez, ami mindenképpen azt mutatja, hogy a széles körben létrejövő társadalmi és kormányzati összefogás eredményes, a program folytatása pedig egyik eszköze lehet a hulladékelhagyó magatartás tartós felszámolásának.

Az elhagyott hulladékok, illegális lerakatok felkutatása, összeszedése és megfelelő ártalmatlanítása sajnos ma még folyamatosan jelentkező, mennyiségileg és minőségileg nem tervezhető feladatot jelent a települési önkormányzatok és a hatóságok számára, ezért e feladatokra általában költségvetésükben sem terveznek kiadásokat.

Az előirányzat terhére lehetőség nyílik a társadalmi szervezetek és az önkormányzatok támogatására az elhagyott hulladékok felderítésében és felszámolásában, az elhagyás megelőzésének megszervezésében. Fontos hangsúlyozni, hogy a felajánlásokból rendelkezésre álló forrásból integrált megoldásokat keresünk az illegális hulladéklerakás, a hulladékelhagyó magatartás jelensége ellen, nem csak a hulladék folyamatos összeszedéséről van szó. A pályázatok komplexitását tartjuk támogatandónak, amelyben a megelőzés, tájékoztatás, feltérképezés, felszámolás, ellenőrzés, a területek utógondozása és funkcióváltása egyaránt fontos szerepet kap.

Az előirányzat pályázati rendszerben kerül felhasználásra.

10/2/45 Vízgazdálkodási pályázatok előkészítése és támogatása

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 283,0 millió forint.

A fejezet felügyelete alá tartozó környezetvédelmi és vízügyi igazgatóságok az egyes hajó utak áteresztőképességének javításától kezdve egészen az árvízi töltések, gátak és kerékpárutak közös kialakításán keresztül vízvédelmi jellegű öko-turisztikai, természetvédelmi célú, már elnyert vagy leszerződött pályázatok megvalósításához igényelnek önerőt. A környezetvédelmi és vízügyi igazgatóságok elmúlt évek pályázati lehetőségeit kihasználva oldják meg azokat a szakági feladataikat, melyek teljes finanszírozására az utóbbi időben a fejezeti költségvetési támogatásból nem jut forrás.

Ezek a pályázatok jelentős előkészítő munkálatokat, tervezéseket, hatástanulmányok készítését igénylik. A sikeres pályázat előfeltétele sok esetben a pályázati önerő fedezetének biztosítása.

10/10/1 Fejezeti általános tartalék

A 2010. évi költségvetési támogatási előirányzat 180,0 millió forint.

A javasolt előirányzat a fejezet felügyelete alá tartozó költségvetési intézményeknél, illetőleg egyes fejezeti kezelésű előirányzatoknál felmerülő, előre nem látható feladatokra, eseti kormánykötelezettségek teljesítésére és az egyéb állami feladatellátás finanszírozására nyújt forrást.

12. cím Központosított bevételek

1. alcím Környezetvédelmi támogatások visszatérülése	429,0 millió forint
2. alcím Bíróságok	
1. jogcímcsoport Légszennyezési bírság	50,0 millió forint
4. jogcímcsoport Veszélyes hulladék bírság	10,0 millió forint
5. jogcímcsoport Zaj- és rezgésvédelmi bírság	10,0 millió forint
6. jogcímcsoport Természetvédelmi bírság	15,0 millió forint
3. alcím Termékdíjak	
1. jogcímcsoport Gumiabroncs termékdíjak	500,0 millió forint
2. jogcímcsoport Csomagolóeszközök termékdíja	10.200,0 millió forint
4. jogcímcsoport Akkumulátorok termékdíja	300,0 millió forint
5. jogcímcsoport Kenőolajok termékdíja	6.200,0 millió forint
7. jogcímcsoport Reklámhordozó papírok termékdíja	2.000,0 millió forint

9. jogcímcsoport Elektromos és elektronikai berendezések termékdíja	2.000,0 millió forint
5. alcím Vízkészletjárulék	12.000,0 millió forint
Összesen:	33.714,0 millió forint

Budapest, 2009. szeptember

Szabó Imre
környezetvédelmi és vízügyi miniszter

Dr. Oszkó Péter
pénzügyminiszter